

ULTIMA ORĂ

● În numărul viitor detalii despre „Zilele Orașului Năvodari”

LEGEA 17
VA LIMPEZI APELE
PE PIAȚA FUNCİARĂ

Paq. 7

● Evenimente pentru turiști în Delta Dunării
SULINA SE PREGĂTEȘTE
PENTRU
„BALUL MARINARILOR”

Paq. 8

● Proiecte în regiunea Dobrogea

13 MILIOANE
DE EURO PENTRU
MODERNIZAREA
AEROPORTULUI
DIN TULCEA



Horia Teodorescu

Paq. 8

Anul VII - Nr.69

●
Iulie
2014

Apare lunar
Adresa
redacției:

Str. Ion Bănescu nr.8A
Constanța (900130)
Telefon: 0541/176.415
Fax: 0541/176.416
e-mail: info@zmc.ro

CRONICA

METROPOLITANĂ

Publicație editată de Asociația de Dezvoltare Intercomunitară
Zona Metropolitană Constanța



Eforie

● PRIMĂRIA A REABILITAT TEATRUL DE VARĂ

SPECTACOLE CU VEDETE ȘI DISTRAȚIE
MAXIMĂ LA „ZILELE ORAȘULUI”

Paq. 4

EVENTIMENT

CARNAVALUL CONTINUĂ!

● Programul „Zile gratuite de vacanță” continuă pe litoralul românesc ● Se extinde oferta all inclusive și în Eforie Nord ● Primul charter Tel Aviv – Constanța

Turiștii care doresc să-și petreacă vacanța în stațiunile de pe litoralul românesc beneficiază în continuare de programul „Zile gratuite de vacanță”. Oferta se referă la sejururi de minim cinci nopți și este disponibilă sub forma „Plătești 5 nopți și stai 6” sau „Plătești 6 nopți și stai 7”. În plus, litoralul românesc extinde oferta de pachete all inclusive și în stațiunea Eforie Nord. Astfel, în perioada iulie-august turiștii pot beneficia de pachete all inclusive în Complexul Hotelier Steaua de Mare (Hotelurile Delfinul, Meduza și Steaua de Mare). Steaua de Mare este primul complex care lansează pachete de vacanță în sistem all inclusive în Eforie Nord, la tarife sub cele practicate pe litoralul românesc – 320 lei/familie/zi. Pachetele all inclusive la acest complex hotelier includ mese sistem bufet și băuturi la liber astfel:

- mic dejun: de la ora 7 la 9,30
- prânz: de la ora 12,30 la 15
- patiserie la piscină: de la ora 16 la 18
- cina: de la ora 19 la 21

De asemenea, între orele 9-19, turiștii pot servi băuturi la piscină – sucuri, apă, bere, vin, băuturi spirtoase.

Anunțăm de asemenea aterizarea primei curse charter operate de touroperatorul israelian Meshek Wings în parteneriat cu compania Blue Air, începând cu 7 iulie, la orele 22,00, pe Aeroportul Mihail Kogălniceanu-Constanța. Până la ora actuală, peste 1000 de turiști israelieni au achiziționat sejururi de 7 nopți pentru stațiunea Mamaia. Seria de charter se va derula pe întreg parcursul sezonul estival, serviciile la sol pentru turiștii israelieni fiind asigurate de touroperatorul Marea, membru partener al Asociației Litoral-Delta



Corina Martin

Dunării. Și în luna iulie continuă seria evenimentelor organizate special pentru turiștii soșiți pe litoral, dintre care amintim:

- Aeromania Airshow – Aeroportul Tuzla, 19 iulie
- Liberty Parade – Plaja Venus-Saturn, 26 iulie
- Campionatul Național de Beach Volley – Plaja Mamaia, 30 iulie-2 august

Cluburile de pe litoral vă așteaptă cu petreceri, concerte și DJ renumiți – regăsiți lista acestora www.asociatia-litoral.ro/evenimnte_litoral.html. În premieră, litoralul românesc va lansa tarifele pentru vacanțele din 2015 la Târgul de turism „Bursa Litoral – Delta Dunării, organizat de Asociația de Promovare Litoral – Delta Dunării în luna septembrie a acestui an.

Corina Martin, Președinte Asociația Litoral – Delta Dunării are un mesaj pentru turiști: „Transmitem știri bune de pe litoralul românesc: extinderea ofertei all inclusive în Eforie Nord, continuarea programului „Zile gratuite de vacanță” pe litoralul românesc și aterizarea primei curse charter Tel Aviv – Constanța. Cerem în continuare Guvernului României reducerea cotei TVA la 9% pentru cazare și toate serviciile de masă. Distracția maximă de la Carnaval o veți întâni în fiecare seară pe litoral. Carnavalul a fost semnalul care anunță o vară fierbinte.

Adrian Crăciun

● „Bani mulți pentru agenții economici care angajează tineri absolvenți”

O BANCĂ VA DEVENI BANCĂ DE DEZVOLTARE

La începutul fiecărui exercițiu financiar ne-am obișnuit să facem un bilanț și să amintim de procentul de absorbție, semn că fondurile europene au fost și rămân o prioritate. Potrivit unor informații de ultimă oră procentul de absorbție a acestor fonduri a fost, anul trecut, de 35 la sută. Acum începe un nou exercițiu financiar, 2014-2020, cu toate acestea trebuie să privim puțin în urmă și să vedem unde s-a greșit, să vedem ce putem face pentru a nu repeta unele greșeli, dar și pentru a identifica noi soluții și oportunități pentru ca rata absorbției să fie mult mai mare. Ministrul fondurilor europene vorbește de un procent de 85 la sută, un procent ambițios. Eugen Teodorovici amintește de prioritățile noului exercițiu financiar și îi sfătuiește pe cei interesați de

marile proiecte să aibă în atenție sectoarele de mediu și transporturi, îi invită să nu uite că media europeană privind rata absorbției este de 70 la sută. În Portugalia, o țară cu o tranziție cu multe semne de întrebare, rata de absorbție a fondurilor europene a trecut deja de 70 la sută. Privind în jur, vedem ce se întâmplă la noi: proceduri stufoase, evaluări întârziate și multă birocrație. Călea cea mai scurtă spre fondurile europene presupune simplificarea procedurilor. Ceva s-a făcut și asta se simte. Mai nou, în urma unor propuneri, proiectele mari vor fi promovate pe un site al ministerului. Prezentarea lor ar putea fi, în acest caz, o bună oportunitate pentru cunoașterea priorităților, dar și pentru a fi o sursă de inspirație, după cum sugera minis-

trul Teodorovici. De astă dată vom putea vorbi de transparență și de o mare deschidere, cu alte cuvinte de o nouă atitudine. E bine să reținem că în noul exercițiu financiar (2014-2020) se vor aloca sume importante pentru reabilitarea sistemului termic, vor fi proiecte pe mediu și infrastructură, dar și pe zona feroviară. Mai nou, o bancă va deveni, într-un viitor apropiat, bancă de dezvoltare, ea urmând să fie un instrument mai eficient pentru derularea fondurilor europene. Iată că intervin unele schimbări: o nouă atitudine presupune și noi măsuri pentru a crește rata absorbției fondurilor europene. Agenții economici ar trebui să fie cu ochii pe proiectele pentru tineri. În curând, se vor aloca bani pentru tinerii absolvenți, așa că agenții economici care vor



Eugen Teodorovici

crea noi locuri de muncă și îi vor angaja pe tineri vor avea la dispoziție, atenție!, 40 de milioane de euro. Bani se vor acorda celor care vor crea posturi noi. „Avem destui bani alocați pe zona socială, a declarat Eugen Teodorovici. Noi, a adăugat ministrul fondurilor europene, vrem mai mulți bani pentru investiții”.

Ca să atingem o rată a absorbției fondurilor europene de 85 la sută ar trebui să atragem, în fiecare lună, 500 de milioane de euro. De la aceste calcule trebuie să plecăm la drum în noul exercițiu financiar.

O NOUĂ PROMENADA LA EFORIE

După ce în primul mandat a câștigat experiență și a implementat câteva proiecte pentru oraș, iată că primarul Ovidiu Brăiloiu își dovedește iscusința și spiritul de inițiator al unor proiecte care nu fac altceva decât să dezvolte turismul și să facă din stațiunile Eforie Nord și Eforie Sud un punct de atracție pentru turiști. În ultima vreme orașul Eforie a beneficiat de câteva proiecte vitale, două dintre ele le-am prezentat în urmă cu o lună, iar astăzi insistăm asupra celui de-al treilea: „PROMENADA TURISTICĂ EFORIE NORD”

Și acest proiect își propune să promoveze și să valorifice patrimoniul cultural și arhitectonic din oraș și să stimuleze creșterea economică, cu precădere a turismului. Implementarea proiectului amintit va aduce beneficii locuitorilor și turiștilor care își petrec vacanțele pe litoral. Primarul Ovidiu Brăiloiu a sesizat la momentul potrivit care sunt prioritățile comunității și, iată, reușește să dea o altă perspectivă stațiunii Eforie Nord. În urma acestui proiect, PROMENADA din stațiune, care va avea un plus de atracti-



vitate, va fi extinsă: se va reface pavimentul cu dale sau pavele din beton, se vor monta bănci de-a lungul aleii și se va sigura un design insolit. Și pentru ca siguranța turiștilor să fie mai mare se va realiza un sistem de supraveghere video, iar iluminatul public, care era necorespunzător, va fi înlocuit. Promenada se va lărgi cu aproape 2 m, se vor monta coșuri pentru colectarea gunoierului.

Visul primarului începe să prindă contur și într-o bună zi vom avea prilejul să scriem că stațiunea Eforie Nord a îmbrăcat o haină nouă, locuitorii din Zona Metropolitană Constanța și turiștii vor fi, în acest caz, primii beneficiari,

iar zona amintită va deveni un loc de agrement și de plimbare, unde îndrăgostiții și vârstnicii vor avea multe amintiri de povestit. Agenții economici, iată încă un detaliu, vor căpăta curaj și încredere și vor fi interesați să investească în apropierea zonei de promenadă.

Durata de implementare a proiectului este de 18 luni, dar primarul Ovidiu Brăiloiu, a hotărât să întârzie în preajma constructorilor și să urgenteze lucrările pentru ca ele să fie executate conform graficului, „dacă se poate chiar mai devreme”. Finanțarea, atenție, este nerambursabilă, de aceea scriem că primarul are merite. El își face

planuri și se gândește și la alte proiecte, fiind convins că potențialul stațiunii trebuie folosit cu mai multă chibzuință. Se gândește că zona amintită să fie una a evenimentelor, să rămână turiștii cu amintiri de neuitat, iar Eforie Nord să calce, cum se spune, pe urmele stațiunii Mamaia, asta e și motivul pentru care lansează o invitație pentru investitorii care vor să investească și –i asigură că ușa cabinetului său este deschisă pentru toți cei care au propuneri viabile și vor să își facă o carte de vizită apelând la privilegiile pe care le oferă Eforie, un oraș care a adus faimă Zonei Metropolitană Constanța, prin turism și ospitalitate. Turiștii care vor alege Eforie vor descoperi un oraș care nu mai seamănă cu cel de pe cărțile poștale de odinioară, Eforie este un nume în turismul balnear, iar una din dovezi este că medicii din țară se adună aici, iar cei mai mulți dintre specialiști rămân la dispoziția turiștilor și în afara sezonului estival, asta fiind și ținta administrației publice locale: prelungirea sezonului în turism, îndeosebi în ceea ce privește turismul pentru sănătate.

Pagină realizată de
Luiza Țigmeanu

● 115 ANI DE BALNEOLOGIE

MIRACOLUL DE LA TECHIRGHIOI

După ce am ascultat cu-vântul de salut al invitaților prezenți la dezbaterile prilejuate de „115 ANI DE BALNEOLOGIE

LA TECHIRGHIOI”, am înțeles că oaspeții au venit aici pentru că apreciază profesionalismul cadrelor medicale de la Sanatoriul Balnear și de Recuperare. Pe lista cu invitați s-au aflat specialiști de marcă din Tunisia, Turcia, Polonia, Italia și Algeria, dar și Gelu Onose, președintele Societății Române de Neuroreabilitare, Vasile Cepoi, consilier de stat la Cancelaria Premierului, precum și IPS Teodosie, Arhiepiscopul Tomisului.

Timp de trei zile, gazda evenimentului, managerul Sa-

Surdu au insistat în intervențiile lor asupra mecanismului de acțiune și modalităților de aplicare a nămolurilor.

În cea de-a treia zi, participanții la dezbateri au vizitat „extracția de nămol”, au discutat despre afecțiunile reumatologice și, firește, au tras concluzii. Răspunzând unor întrebări, consilierul premierului, dl. Vasile Cepoi, a ținut să precizeze că „în relația dintre Ministerul Sănătății și investitorii privați mai sunt multe lucruri de pus la punct, iar aici ar trebui să se înceapă cu legislația. O altă problemă: perimetrele de protecție. Trebuie să existe mai multă grijă pentru a nu apărea peste noapte construcții aproape de lac.



natoriului Balnear și de Recuperare Techirghiol, Vasilică Rusu, care a fost și moderatul dezbaterilor, a urmărit cu atenție fiecare intervenție, reținând în agenda sa câteva propuneri care nu fac altceva să ajute promovarea sanatoriului din Techirghiol. În prima zi, invitații au insistat în schimbul lor de experiență și de idei pe seama proprietăților terapeutice ale nămolurilor.

Conferențiarul Universitar dr. Olga Surdu, care a reprezentat Sanatoriul Balnear și de Recuperare Techirghiol, dar și Facultatea de Medicină din cadrul Universității Ovidius, a vorbit despre „Medicina bazată pe dovezi – de la abordarea științifică la metodelor”. În ziua a doua, dr. Sibieli Demirgian, Liliana Elena Stanciu și Valentina Elena Ionescu, precum și Viorica Marin, Daniela Profir și Olga

Specialiștii, spunea dl. Cepoi, colectează date pentru a se putea elabora într-o bună zi o strategie care să rezolve problemele de acum”.

Am avut curiozitatea să răsfoim CARTEA DE ONOARE a sanatoriului. Așa am descoperit salutul unor personalități: Zoe Dumitrescu Bușulenga, IPS Teodosie Arhiepiscopul Tomisului, dar și mărturisirea plină de recunoștință a lui Vida Țurcanu, un bărbat în vârstă de 81 de ani: „Când am plecat de la Techirghiol m-am simțit ca la 30 de ani”. Nu avem decât să îl credem pentru că bătrânul Vida a pus în aceste cuvinte mult suflet. Acesta este miracolul pe care îl produce nămolul spropelic de la Techirghiol și profesionalismul cadrelor medicale de la sanatoriul balnear și recuperare.

Luiza Tigmeanu

● Cum procedează alții

CÂND VINE VORBA DE ACHIZIȚIILE PUBLICE ECOLOGICE



Ajunge să privim statistica și înțelegem că e nevoie de o impunere graduală, prin lege, a unor cote de achiziții publice verzi, înțelegem că e nevoie de un plan național de acțiune pentru ecologizarea achizițiilor publice. Acest plan național de acțiune trebuie să conțină o evaluare a stărilor de lucruri de acum, dar și măsurile ce vor fi luate pentru a atinge obiectivele pe care ni le propunem. În numărul trecut din „CRONICA METROPOLITANĂ” am încercat să răspundem unor întrebări, azi vă prezentăm, pe scurt, câteva strategii privind achizițiile publice ecologice din alte țări, strategii ce au fost evidențiate și în dezbaterile care au avut loc, în urmă cu câteva zile, la o întâlnire unde au fost invitați și reprezentanții primăriilor din județ. După cum relevă un studiu întocmit de Centrul pentru politici durabile ECOPOLIS, care ne-a pus la dispoziție aceste informații, în Austria guvernul a implementat un plan național de acțiune privind achizițiile publice ecologice pentru a norma toate criteriile verzi pe diferite tipuri de produse și pentru a ghida contractorii spre decizii juste.

În Belgia autoritățile responsabile de achizițiile publice ecologice sunt Ministerul Mediului și Autoritățile Regionale. Aici au fost întocmite ghiduri explicative, iar aceste ghiduri au fost anexate pe produse și servicii din transport, pe construcții și produse „sensibile social”. Cehia, iată un alt exemplu, și-a propus ca până la sfârșitul anului 2014 un procent de 25 la sută din serviciile publice și private ale statului să fie prietenoase cu mediul.

Danemarca a adoptat o țintă de 50

la sută achiziții publice verzi până la sfârșitul acestui an. La nivel local, aici există un parteneriat voluntar pentru achiziții publice ecologice. Autoritățile participante trebuie să se pună de acord cu cerințele de mediu pentru diferite grupe de produse. Până în prezent, au fost identificate 13 grupe de produse.

În Finlanda, ținta este ca până în 2015 achizițiile să fie sută la sută ecologice. În Franța Planul național pentru achiziții verzi a desemnat obiective de achiziții durabile pentru 15 grupe de produse. Acțiunile privind grupele de produse și servicii se referă la computer, imprimante, hârtie, hrană, produse de birou, mobilier, produse lemnoase, managementul deșeurilor, automobile, transport, iluminat și consum de energie. Guvernul francez a lansat un proiect pentru aplicarea unei metode pentru a atinge o înaltă calitate ecologică în sectorul construcțiilor, cu precădere în cazul locuințelor sociale. Această metodă se concentrează asupra proiectării unor clădiri care utilizează mai puțină apă și energie, clădiri care necesită mai puțină întreținere.

În Germania există, încă din 2010, o competiție în ce privește utilizarea hârtiei reciclate, există chiar un top al orașelor care folosesc hârtie reciclată. Într-un singur an, spre exemplu, municipalitatea din Leipzig a ajuns la un procent uluitor: 90 la sută din hârtia folosită este reciclată. Toate produsele de lemn din administrațiile publice germane trebuie să fie certificate. Aceasta este chiar o condiție pentru a participa la licitație. (Va urma)

Adrian Crăciun

SPECTACOLE CU VEDETE ȘI DISTRAȚIE MAXIMĂ LA „ZILELE ORASULUI EFORIE“

La Teatrul de vară din Eforie Nord, care a revenit primăriei, începând cu luna iunie, s-au făcut ultimele pregătiri pentru spectacolele acestui sezon estival. Aici a fost ceva de lucru câtă vreme de la scaune și până la scenă toate au fost înlocuite, după cum ne-a precizat directorul Casei de cultură, Mircea Oancea. Directorul și referentul Casei de cultură, Liviu Sărăcilă, și-au suflecat mânecile și au pus umărul la treabă, atât ei, cât și meseriașii trimiși de primarul orașului, Ovidiu Brăiloiu, și-au schimbat programul, au venit primii și au plecat ultimii de pe șantier. „Se înclinase scena, spune Mircea Oancea, și nu mai aveam siguranță că va rezista sub pașii dansatorilor, instalația electrică se deteriorase și ea, pereții semănau cu orice numai cu o locație unde e un teatru de vară nu aducea, scaunele, atâtea câte au rămas, nu mai puteau fi folosite. Și capacitatea teatrului de vară este de 1500 de locuri. După această reabilitare, scena va rezista 50 de ani de acum încolo fără alte reparații”.



Eforie are un blazon și o carte de vizită, și prima dovadă că orașul e o gazdă ospitalieră pentru turiști și pentru artiștii care ajung aici este organizarea fără reproș a Festivalului „Cânt și joc pe plai dobrogean”, aflat la cea de-a doua ediție, una mai reușită decât alta, fiecare pregătită cu multă risipă de energie. Un semn că oaspeții au apreciat efortul administrației publice locale este numărul mare de ansambluri folclorice care dau curs invitației și vin tocmai de la Cluj și

Suceava. Si ca să vă imaginați ce înseamnă acest festival vă punem la dispoziție o informație: anul acesta au venit la Eforie 800 de persoane, din Gorj și Brăila, din Botoșani și Craiova, din Tg.Neamț, o adevărată caravană a folclorului care a ajuns pe scena câtorva localități din județul Constanța.

Nu mai departe decât luna viitoare, orașul Eforie va găzdui o serie de spectacole care, în fiecare an, îi atrag pe turiști în preajma scenei sub semnul veseliei. Turiștii

fideli au multe amintiri de neuitat, dar și așteptări, de aceea primăria pregătește acum un program insolit pentru ZILELE ORASULUI EFORIE, un program cu capete de afiș, cu vedete care fac valuri în ritmul muzicii, încât distracția să fie maximă. Tot în august, către sfârșitul lunii, Casa de cultură din Eforie va organiza, după cum ne-a precizat Mircea Oancea, o „săptămână a artelor”, cu expoziții și spectacole, cu lansări de carte pentru turiștii care își plimbă privirile pe valurile mării în căutarea poeziei pe care o dezvăluie aurul toamnei.

După ce vara își va lăsa cortina, la Teatrul de vară din Eforie vor apărea afișe cu noile cercuri, dar și cu cele mai vechi, cercuri deschise pentru tinerii înzestrați cu talent pentru muzică și pictură, pentru canto și teatru. Ele vor fi găzduite în culisele teatrului. „Nu avem spațiu la casa de cultură și intenționăm să amenajăm culisele pentru a găzdui aceste cercuri pentru tineri”, spune directorul Oancea. Citiitorii noștri vor avea la dispoziție, la timpul potrivit, informații despre proiectele culturale inițiate de casa de cultură, semn că la Eforie educația rămâne o prioritate pentru administrația publică locală, pentru primar și consilierii locali.

Andreea Pascu



Deși locuiește în Constanța, Mihai Caragea e antrenor la un club de șah din Agigea. Despre patima lui pentru șah sunt multe de povestit. Spațiul tipografic nu ne îngăduie să scriem decât despre pasiunea antrenorului Mihai Caragea și despre talentul sculptor al elevilor pregătiți de el. E vorba de Robert Acatrinei, Teo Zaman și Ștefan Eduard, ca să-i amintim doar pe șahiștii remarcați la Campionatul național de

șah școlar, competiție găzduită de comuna Cumpăna. De la mentorul șahiștilor din Agigea, am aflat că primăria se implică și îi sprijină, am aflat că la Agigea 20 de copii se pregătesc cu Mihai Caragea, un mentor pentru care sportul minții este o obsesie, un mentor generos care e convins, „că șahul îi ajută pe copii în procesul gândirii”. Mentorul lor spune: „Cu pasiunea te naști. Nu îmi rămâne decât să

● Agigea

„ȘAHIȘTII SUNT O FAMILIE“

laud perseverența autorităților locale. Din tot ce am văzut eu în județ și pe la concursurile rezervate elevilor pot să afirm că n-am întâlnit condiții mai bune de pregătire decât cele de la Agigea. Ce să-ți dorești mai mult? Chiar dacă nu vor ajunge toți copiii campioni, nu trebuie să uităm că șahul îi ajută pe elevi în procesul de învățământ. Dacă privesc în jur vedem că viața e o competiție, iar șahul îți dă abilitatea, care e atât de necesară, pentru a fi învingător. Nici familia și nici școala nu mi-au dat atât cât mi-a dat șahul. Pare exagerat ce spun, dar asta e realitatea. E adevărat că fiecare are rolul său, și școala și familia, dar șahul are un rol aparte. Șahul îți dă mari avantaje fără să faci mari investiții cum se întâmplă,

spre exemplu, în tenis. Nu îmi rămâne decât să salut inițiativa ministrului educației care a venit cu propunerea ca șahul să fie predat în școli. Îmi scot pălăria în fața domnului primar Cristian Cârjaliu și îl asigur că într-o bună zi va fi invitat să premieze un campion care a plecat la drum de la Clubul sportiv din Agigea”.

La Campionatul național de șah școlar, am întrebat-o pe marea maestră internațională Elisabeta Polihroniade dacă șahul e un sport de echipă și mărturisesc că răspunsul ei m-a surprins: „Șahul e un sport de familie, pentru că șahiștii sunt o familie”. Am notat acest răspuns și vă invit și pe dumneavoastră să meditați.

Iacob Ioniță

13 MILIOANE DE EURO PENTRU MODERNIZAREA AEROPORTULUI DIN TULCEA

Potrivit unui comunicat de presă transmis de Consiliul Județean Tulcea, pe aeroportul din Tulcea a fost înregistrată, în urmă cu câteva zile, prima cursă de linie din ultimii 21 de ani. Martorii invitați la acest eveniment au aflat și alte detalii dintr-o declarație a președintelui Consiliului Județean Tulcea, Horia Teodorescu care a făcut câteva precizări: „Avem șansa de a avea un aeroport internațional în județ, iar Consiliul Județean Tulcea este pregătit să deruleze investiții importante de modernizare a aeroportului. Sprijinim conducerea Regiei Autonome pentru accesarea de fonduri europene care să fie utilizate pentru extinderea pistei de decolare, pentru extinderea platformei de îmbarcare-debarcare, pentru reparații curente, dar și pentru alte lucrări”.

Potrivit unor informații de ul-



timă oră, e vorba de un proiect în valoare de peste 14 milioane de euro, proiect care va fi implementat într-o perioadă de 12 până la 16 luni. În momentul de față pregătirile pentru cererea de finanțare sunt avansate, urmând ca proiectul să fie depus în luna iulie a acestui an .



Cu prima cursă care a sosit pe aeroportul din Tulcea au venit 90 de persoane, printre ele s-a aflat și președintele Grupului TENDER, omul de afaceri Ovidiu Tender. El a venit la Tulcea însoțit de patru oameni de afaceri din EMIRATE, investitori care vor să cunoască potențialul Deltei Du-

nării. Ei au fost surprinși că în mai puțin de o oră au putut ajunge la Tulcea. „Unul din motivele pentru care au ales Tulcea pentru aceste curse a fost deschiderea pe care am găsit-o la autoritățile județene. Am descoperit aici un mare interes pentru promovarea unor proiecte. Sunt sigur că există și un potențial în privința eficienței acestor curse.

Imi propun să transform aceste curse într-o afacere profitabilă, a declarat Ovidiu Tender.

După acest eveniment, Horia Teodorescu, președintele Consiliului Județean Tulcea, a transmis un mesaj tulcenilor și a promis că anul 2014 va fi un an al proiectelor pentru județ și pentru Delta Dunării, încheind cu o precizare: „Îmi place să cred că în decizia pe care a luat-o omul de afaceri Ovidiu Tender de a opera curse la Tulcea există și o componentă cât de mică care ține și de faptul că promovăm proiecte care vor dezvolta turismul în Delta Dunării.”

Iulian Talianu

● **Sănătate, farmec și culoare pentru turiști**

POTENTIALUL TURISMULUI BALNEAR: SEZON PRELUNGIT PE LITORAL ȘI NOI LOCURI DE MUNCĂ

De curând, Eforie, stațiune cu un uraș potențial, a găzduit cea de-a doua ediție a Congresului „Dezvoltarea turismului balnear pe litoralul Mării Negre”, eveniment care a prilejuit și de astă dată, dezbateri de mare interes privind oportunitățile și prioritățile turismului balnear în zonă. Atât organizatorii, cât și invitații acestui eveniment au discutat mult și bine despre stabilirea unei strategii la nivel central, dar și despre obstacolele pe care la întâmpină turismul balnear; au insistat asupra unor lacune legislative care, din păcate, persistă și împiedică administrația publică locală să urgenteze implementarea unor proiecte. Participanții la dezbateri au subliniat, încă o dată, unele neconcordanțe privind legislația, cele mai multe propuneri au vizat, pentru a câta oară, diminuarea birocrăției.

Primarul Ovidiu Brăiloiu, cu experiența în administrație și cu bune rezultate în ceea ce privește implementarea unor proiecte care au adus beneficii comunității, spune că investitorii au nevoie de sprijin, ei trebuie încurajați să capete încredere că investițiile în turismul balnear vor aduce profit. Primăria Eforie, trebuie să scriem acest lucru, are o agendă cu oportunități, iar primarul este convins că dezvoltarea infrastructurii turismului balnear va îmbunătăți calitatea serviciilor și îi va atrage pe turiști. Ofertele stațiunii Eforie au fost recunoscute și apreciate la târgurile de la Berlin și Moscova, târguri care au adus faimă și turiști tot mai mulți în ultimii ani.

Primarul orașului Techirghiol, Adrian Stan, inițiatorul unor proiecte care au dat farmec și culoare stațiunii, crede că strategia privind

turismul balnear trebuie îmbunătățită în regim de urgență, iar proiectele viabile ar trebui finanțate cu prioritate.

Și pentru că nu am amintit de inițiativele administrației publice locale și implicarea primarului dar și de încurajarea investitorilor, se cade să apelăm la un exemplu și să punem la dispoziția turiștilor câteva informații de ultimă oră: În Eforie Nord, pe strada Dorobanților, o companie va construi o BAZA DE TRATAMENT, BALNEOTERAPIE ȘI RECUPERARE. În apropierea ei se află și un hotel. Baza amintită va avea trei nivele. De la arhitectul Marius Iuga, omul care a proiectat și Centrul pentru Agrement din Năvodari, o adevărată bijuterie, am aflat câteva detalii despre această investiție: „Baza de tratament de la Eforie Nord va utiliza ca factori naturali pentru terapie nămol sapro-

pelic din lacul Techirghiol și apă de ghiol din aceleași lac, dar și apă de mare. La parter se va afla sectorul de băi cu nămol, împachetările cu nămol, dușurile speciale și bazinul de exerciții și relaxare, sauna și cabinetele medicale. Instalația automatizată este perfect ecologică. Primul etaj este rezervat tratamentelor, iar următorul include sectorul de kinetoterapie, tot aici se vor amenaja grupuri sanitare pentru persoanele cu handicap. Baza va avea două lifuri”.

Stațiunea Eforie Nord va pune la dispoziția turiștilor încă o bază de tratament, cu alte cuvinte oferta se va îmbogăți, iar odată cu finalizarea acestui proiect, fapt remarcabil, vor apărea încă 29 de noi locuri de muncă, 25 dintre angajați vor avea pregătire medicală de specialitate. Iată încă un argument că turismul balnear se dezvoltă, el are un potențial uriaș pentru sănătatea turiștilor cât și pentru agrement, Eforie fiind cunoscută ca o stațiune cu un calendar bogat în evenimente.

Iacob Ioniță

PRODUSELE TRADIȚIONALE POT ADUCE BENEFICII

Mai întâi să facem câteva precizări: pentru a fi o specialitate tradițională garantată, un produs agricol sau alimentar trebuie să respecte anumite specificații. Nu ajunge că produsele amintite sunt dintr-o gospodărie țărănească, producătorul trebuie să respecte o metodă tradițională de producție, trebuie să existe o descriere a acestei metode; producătorul este obligat să menționeze ingredientele folosite și metoda de preparare a produsului agricol sau alimentar pe care îl aduce în piață. Nu ajunge să pui o etichetă și să scrii pe ea „produs tradițional”, rețeta acestui produs trebuie să aibă o vechime, trebuie dovedit că ea s-a transmis de la o generație la altă generație, iar „vechimea” ei trebuie să fie de cel puțin 25 de ani. Ca să vorbim de un produs tradițional e nevoie de o descriere



a metodei de producție și, mai mult, trebuie să existe garanția că producătorul o repetă. Cumpărătorul trebuie să cunoască natura și caracteristicile materiei prime, dar și ingredientele utilizate și metoda de preparare. Specialitatea tradițională garan-

tată este doar atunci când un produs agricol ori alimentar e recunoscut de Uniunea Europeană, iar cei interesați de detalii află acum că există un regulament (nr.509/2006), privind produsele agricole și alimentare ca specialități tradiționale garan-

tate.

Ar trebui, e o părere personală, să insistăm mai mult pe avantajele pe care le pot avea fermierii de pe urma produselor tradiționale, ar trebui să amintim aici agroturismul, ar trebui să facem loc, în această pagină, unor propuneri care promovează ecoturismul. Fermierii pot avea mari beneficii și pot încheia noi afaceri de pe urma produselor tradiționale, pot dezvolta și alte activități privind „produsele locale”.

Punem punct, dar subiectul nu se încheie aici, el are nevoie de o nouă abordare, e nevoie de o altă atitudine. Privit cu atenție, sectorul „produselor tradiționale” ar putea fi o șansă pentru producători, pentru tinerii din mediul rural care se gândesc să înceapă o afacere cu investiții mici. Produsele tradiționale sunt la mare căutare, iar târgurile deschise pentru adevărații producători nu fac altceva să-i invite pe tinerii fermieri să se apropie de grădini și de câmp, îi ajută să descopere avantajele asocierii.

Două dintre cursurile organizate de Camera Agricolă Județeană Constanța, cel de apicultor și cel de lucrător în cultura plantelor, primul cu 28 de cursanți, cel de-al doilea cu opt, sunt în derulare, urmând ca spre sfârșitul acestei luni să aibă loc evaluarea absolvenților. Delia Mocănașu, consilier superior, spune că tinerii care vor să se inițieze în apicultură ori ca lucrători în cultura plantelor au unele cunoștințe, ceea ce îi ajută să asimileze noi tehnologii și experiențe, ei știu de ce au ales aceste cursuri și asta se vede, pentru că se pregătesc cu trageră de inimă și cu o mare seriozitate când vine vorba de loturile demonstrative; lectorii pe care îi au în față sunt specialiști cu experiență: cursanții își completează cunoștințele și capătă încredere în privința accesării fondurilor europene. Luna trecută i-am invitat la Târgul EXPOAGROUTIL să cunoască ofertele distribuitorilor de utilaje, să vadă cum se aplică tehnologiile de ultimă oră. Asta e și miza acestor cursuri: inițierea tinerilor să înceapă o afacere: întrebările cursanților nu rămân fără răspuns, iar demonstrația asupra căreia insistăm este restructurarea

● Camera Agricolă Județeană Constanța

AȘTEAPTĂ SOLICITĂRI PENTRU CURSURILE DE POMICULTOR ȘI VITICULTOR



fermelor de familie pentru a deveni într-o bună zi furnizori de produse și pentru piață”

După ce va trece vara și vremea culesului, iar ghidurile vor fi completate cu noi propuneri și cu proceduri mai simple, și unele și altele necesare pentru a elimina birocrația, tinerii din mediul rural vor căpăta curaj să scrie și să depună proiecte pentru a accesa fonduri europene, mai cu seamă că, în cursul campaniei de depunere a proiecte-

lor. Pe lângă cursurile amintite, începând din toamnă tinerii din mediul rural se pot înscrie la cursurile de inițiere în legumicultură și de pescar în apele interioare și de coastă.

Mihaela Șonel, directorul Camerei Agricole Județene Constanța, întoarce foaia și spune că „anul trecut 290 de tineri care au absolvit cursurile au prins curaj și au făcut pași hotărâți de la agricultura de subzistență spre o agricultură competitivă, au învățat să

scrie un proiect și să acceseze fonduri europene, alții au mers mai departe și s-au dezvoltat, descoperind avantajele asocierii și beneficiile unor investiții. Cursanții s-au familiarizat cu tehnologii de ultimă oră, cu mențiunea că nou-tățile le-au fost puse la îndemână de lectorii Laurențiu Boală, Adina Sabadașiu și Mihai Tudor”.

Ar mai fi, în sfârșit, ceva de spus: Camera Agricolă Județeană Constanța e pregătită să pună la dispoziția tinerilor noi cursuri, de pomicultor și viticultor, numai că, până acum, n-au fost solicitări, în ciuda faptului că în noul exercițiu financiar se vor aloca fonduri frumusele pentru întinerirea livezilor, pomicultura fiind beneficiara unor proiecte care pot fi o bună oportunitate pentru dezvoltarea livezilor, pentru promovarea produselor dar și pentru construirea unor depozite.

**Pagina realizată de
Adrian Crăciun**

Au apărut, în sfârșit, normele metodologice privind aplicarea Legii 17, legea care va reglementa vânzarea terenurilor, atenție, din extravilan. Piața funciară are acum noi reguli, nu sunt multe noutăți, dar cele care sunt trebuie respectate pentru că, ușor de înțeles, legea are ca scop refacerea exploatașilor mari. Cu alte cuvinte terenurile trebuie comasate pentru ca fermierii să aplice tehnologii noi și să facă rotația culturilor. Legea 17 este, putem spune și așa, o bună oportunitate pentru creșterea producțiilor, dar și o șansă pentru producătorii care se gândesc să se asocieze și să facă investiții pentru ca agricultura să treacă de la subzistență la performanță.

Pentru că am amintit de normele metodologice de aplicare a Legii 17, să facem câteva precizări: cine vinde un teren trebuie să meargă la primărie să anunțe, apoi trebuie să aștepte

● Încă un pas spre comasarea terenurilor

LEGEA 17 VA LIMPEZI APELE PE PIAȚA FUNCİARĂ



un răspuns de la Ministerul Culturii. În trei zile primăria trebuie să îi comunice proprietarului dacă pe terenul scos la vânzare există vreun sit arheologic. Proprietarul terenului, iată

pima obligație, trebuie să respecte dreptul de preemțiune; trebuie să întrebe coproprietarii (dacă e cazul), vecinii și arendașii dacă sunt interesați să cumpere. Normele metodologice apărute de curând menționează atribuțiile fiecărui organism și modalitatea de înstrăinare a terenurilor agricole.

Piața funciară este reglementată acum de o lege, iar măsurile au noi atribuții, iată încă un motiv să amintim de responsabilitatea funcționarilor privind aplicarea noilor norme metodologice. E de așteptat ca aplicarea lor cu strictețe să stimuleze asocierea și să-i încurajeze pe investitori, asocierea urmând să-i ajute și pe unii și pe alții să aibă un profit. Până la urmă aceasta e miza asocierii.

● POLITICA AGRICOLĂ COMUNĂ

PROCESAREA MATERIEI PRIME

Planul de dezvoltare Rurală a fost la o răscruce de drumuri, acum nu mai e, pentru că în noul exercițiu financiar au fost înlăturate greșelile de până acum și noile provocări vor veni pe un teren pregătit. Autoritățile publice locale care au un rol deosebit privind stabilirea strategiilor locale, au câștigat experiență și au la îndemână acum proceduri simplificate, în timp ce fermierii vor avea tot mai multe oportunități de a scrie proiecte de pe urma cărora să acceseze fonduri europene. O rețetă de succes ar trebui să aibă în vedere, în primul rând, o nouă abordare, fapt ce presupune o altă mentalitate decât până acum. E nevoie de o mentalitate care să-i stimuleze pe fermieri să se organizeze temeinic și să se asocieze cu producătorii, să vadă și unii și alții că asocierea aduce profit și bunăstare. Printre altele, fermierii au în față câteva priorități, două dintre ele sunt vitale pentru cei care vor să se dezvolte și să aibă vad: să aibă unde să depoziteze recolta și să își res-



tructureze fermele și să prelucreze materia primă, să nu o mai vândă la export. Anul 2014, se știe, este anul fermelor de familie. Aceste ferme, care includ 700 000 de fermieri, trebuie să se dezvolte și să producă și pentru piață, nu doar pentru consumul propriu. Ministerul agriculturii va veni în întâmpinarea acestor fermieri cu noi facilități. Ministrul Agriculturii Daniel Constantin spune că fermierii vor avea la dispoziție un pachet de măsuri care să-i încurajeze și să capete încredere pentru a face investiții

pentru modernizarea fermelor de familie. „Vom veni în sprijinul lor cu microcredite garantate de stat”, a precizat Daniel Constantin. „Vom sprijini depozitarea și procesarea, vom stimula asocierea pe producție și procesare” Comisarul European Dacian Cioloș avertiza că Politica Agricolă se adresează, atât micilor producători, cât și fermierilor care cultivă suprafețe mari de teren, trebuie, spunea el, să ținem seama de realitatea din teren. Micii producători trebuie să descopere drumul către piață,

asocierea nu e nicio noutate, îi va ajuta să proceseze materia primă și să o comercializeze cu un profit tot mai bun. Agricultura trebuie restructurată și prima țintă trebuie să fie performanța. Fermierul trebuie să fie activ. Noul Program de Dezvoltare Rurală vizează, printre altele și pomicultura. Acum e vremea culesului și în ciuda vremii capricioase veștile dinspre livezi sunt bune. Cu toate acestea, se impune, în regim de urgență, restructurarea acestui sector. Pomicultura are un potențial care, cu livezi întinerite, cu utilaje și cu consultață de elită, ar putea fi un punct de sprijin pentru tinerii fermieri care se încumetă să facă investiții. Proiectele privind restructurarea pomiculturii trebuie promovate cu prioritate și cu dotări care să-i orienteze pe fermieri către piață tot timpul anului, nu doar la vremea culesului, dar asta înseamnă, cum spuneam, absorbția fondurilor europene și construirea unor depozite care să asigure păstrarea fructelor în alte condiții decât cele de până acum, înseamnă că vor avea gustul merelor de Voinești și parfum de livadă.

**Pagină realizată de
Adrian Crăciun**

SULINA SE PREGĂTEȘTE PENTRU „BALUL MARINARILOR”

Localnicii așteaptă cu nerăbdare evenimentele culturale ale verii, și au și motive pentru că la Sulina vara e plină de viață, orașul e însuflețit de festivaluri și de muzică, de voie bună și de turiști. Vârstnicii au ce povesti despre Festivalul Minorităților Naționale „Serbările Deltei”, festival care a ajuns la cea de-a XIII-a ediție, un proiect inițiat de primărie și de casa de cultură, cu sprijinul Ministerului culturii. E vorba de o manifestare pe a cărei scenă urcă interpreți și ansambluri artistice din zonă, dar și invitați de marcă. De fiecare dată, la Sulina, cu ocazia acestui festival localnicii și turiștii, unii dintre ei spectatori fideli, însoțesc cu aplauze parada costumelor populare care are loc pe faleza orașului. La ediția din acest an, care a avut loc la începutul acestei luni, „SĂRBĂTORILE DELTEI” au dat farmec



și culoare orașului. Nouă ansambluri au dat curs invitației, unele venind de la Constanța și, atenție, din județul Timiș: e vorba de Ansamblul Smericica. La mijlocul acestei luni, orașul a găzduit Festivalul concurs de in-

terpretare muzicală „SULINA 2014”, concurs național rezervat tinerilor interpreți. În 15 august, în fiecare an, la Sulina e mai multă veselie decât oricând. Preoții țin o slujbă binecuvântând „Ziua Marinei”. Tinerii din Sulina și turiștii, mulți veniți din străinătate, participă la un eveniment îndrăgit: Zilele orașului Sulina. Vârstnicii sunt invitații de onoare și primii povestitori ai unor tradiții care au rămas un punct de atracție. În această zi comunitatea are mulți oaspeți, primarul orașului stă cu ochii pe lista de oaspeți, iar după ce înmânează premiile câștigătorilor care au fost protagoniștii concursurilor de înot și de prins rațe, se pregătește să fie primul la BALUL MARINARILOR, acolo unde, și în acest an, Grupurile Cununița și Artemis ale comunității elene din Sulina, dar și Ansamblul de dansuri rusești

vor da culoare unui spectacol despre care s-a dus vestea. A doua zi, localnicii și turiștii vor fi invitați la un spectacol pe afișul căruia se află Maria Dragomiroiu, ceea ce ne îndreptățește să scriem că petrecerea va fi una de neuitat. Sâmbătă, 17 august, alături de Ansamblul Dobrogeanca al Casei de cultură din Sulina și de interpreții Delia Gospodaru și Florentina Du-naev, va da strălucire spectacolului de sunet și lumini o invitată așteptată cu nerăbdare la Sulina: Daniela Condurache.

În ultima zi, ansamblurile POSIDONAS, APOLLONAS și ARTEMIS ale Comunității elene din Sulina îi vor face pe localnici și pe turiști să regrete că asemenea evenimente nu sunt în fiecare zi. Mulți turiști vor lua cu ei din Delta Dunării amintiri de neuitat. Amintirea zilelor și nopților petrecute în Deltă va stăruia, vorba lui Paul Nour, directorul Casei de cultură din Sulina, ca un parfum de femeie sau ca un gol marcat de Messi la Campionatul Mondial de la Rio.

Andreea Pascu

● **Ovidiu**

„ACUM URCĂ PE SCENĂ ANDREI IONUȚ MUNTEANU, ELEV PREGĂTIT DE ÎNVAȚĂTOAREA ELENA KOCSIS”

În această luna Elena Kocsis va aduna 35 de ani la catedră. În-vățătoarea e titulară la Școala nr.2 din orașul Ovidiu. Am cunoscut-o la un festival de folclor, unde a însoțit copiii pe care îi pregătește la Ovidiu. Alături de ea, elevii din Ovidiu au coborât de pe scena unor concursuri în aplauze și cu diplome în mână. Elena Kocsis a absolvit și o facultate, dar atunci când am început să notez în carnet mi-a atras atenția să scriu chiar așa: „Sunt mândră că sunt învățătoare și așa îmi place să mă recomand”. Mi-a spus că are „trei copii și patru nepoți”, dar familia ei este mult mai mare. În-vățătoarea pregătește Grupul vocal „Mugurașii” din orașul Ovidiu și simte nevoia să facă o precizare: „Spun că familia este mult mai mare, pentru că au fost situații când cei 20 de copii au venit să se pregătească la mine acasă. Stau la curte și camera de la stradă am amenajat-o pentru repetițiile cu elevii. N-am vrut să deranjez și să fac altora program, fiecare elev a venit aici

când a putut, au fost și situații când au venit toți 20 la mine acasă. I-am pregătit și la CENTRUL CULTURAL din Ovidiu. Am înființat acest grup vocal după prima ediție a Festivalului „Elena Roizen. Am vrut să fac ceva și să rămână în memoria oamenilor acest nume. Am prețuit-o mult pe Elena Roizen. Nu spun că toți copiii au calități vocale de excepție, dar mă emoționează perseverența lor, dorința lor de a urca pe scenă. Acum am un necaz în familie, soțul meu e în spital, dar n-am putut să le iau copiilor bucuria de a urca pe scena Festivalului de folclor de la Hârșova. L-am rugat pe ginerele meu să rămână la spital lângă soțul meu și eu am venit cu elevii aici”. Andrei Ionuț Munteanu, elev în clasa a IV-a la Școala Gimnazială nr.2 din Ovidiu, care o ține de mână pe doamna învățătoare și pe care l-am privit o clipă, dă din cap și confirmă că e așa, doamna e tot timpul cu ei”. Spațiul tipografic nu ne permite să întocmim o listă cu



premiile câștigate de elevii pregătiți de Elena Kocsis. Cu toate acestea, trebuie să amintim, la rugămintea învățătoarei, premiile câștigate la Râmnicu Vâlcea. „Sunt cele mai dragi” spune doamna Kocsis. Sunt cele mai dragi pentru că elevii au urcat pe scenă în costume populare nou-nouțe. Primarul George Scupra ne-a făcut o surpriză și a cumpărat 15 costume noi tocmai de la Bistrița Năsăud. Am venit la Hârșova cu un autocar pus la dispo-

ziție de primărie. În urmă cu 3-4 ani mergeam cu mașini de ocazie, acum avem locuri în autocar și pentru părinții copiilor”.

Aici am pus punct discuției. Prezentatorii Festivalului de la Hârșova anunțau: „Și acum urcă pe scenă Andrei Ionuț Munteanu din orașul Ovidiu, elev pregătit de învățătoarea Elena Kocsis”!

Luiza Țigmeanu

ISSN 2066 - 9054

CRONICA
METROPOLITANĂ

Redacția

Redactor șef:
ADRIAN CRĂCIUN

Redactori:
Luiza Țigmeanu, Andreea Arsenie,
Ionița Iacob, Irina Oancea.

SENIORI EDITORI:
ANI MERL
IULIAN TALIANU